Tutoriel — Préparer un tableau de résultats

Préparer un tableau

Voici un exemple d’un tableau approprié pour les laboratoires de physique:

Tableau 1 — Déplacement d’un chariot a vitesse constante

Temps, t Distance, d
(s) (mm)x10°
+0.2 +*5%
1.0 12.8+0.6
2.0 17.0+0.9
3.0 17.7+£0.9
4.0 201
5.0 24+1
6.0 251
7.0 261
8.0 30+1
9.0 3312
10.0 35+2

Commentaires a propos du Tableau 1:

e Chaque tableau doit étre numéroté dans un ordre logique et posséder un titre adéquat.

e Chaque colonne doit avoir son titre respectif figurant dans I’entéte de la colonne:

1% ligne:

2°™ ligne:

ieme

3 ligne:

Chaque colonne doit avoir son titre respectif figurant dans I’entéte de la colonne.

Les unités doivent toujours étre indiquées dans I'entéte de la colonne et non pas dans le
contenu de votre tableau.

Lorsque I'on compare les données expérimentales aux données acceptées
scientifiquement, on doit s’assurer d’avoir un facteur multiplicateur commun entre ces
deux échelles de données afin d’assurer une comparaison appropriée des diverses
unités. Si on a besoin d’afficher un tel facteur pour rendre possible la comparaison, il
doit étre indiqué dans I'entéte de la seconde colonne.

Si les incertitudes sont constantes pour toute la colonne, elles doivent figurer dans
I’entéte de la colonne.

Si I'incertitude absolue varie, elle doit étre inscrite a coté de la mesure tel que présenté
dans la seconde colonne. Notez que, puisque I'incertitude relative pour la seconde
colonne est constant (+ 5%), elle est également présenté dans |'entéte.
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e Le nombre de chiffres significatifs dans une mesure est limité par la précision de I'instrument. Les
incertitudes ne peuvent seulement qu’avoir UN seul chiffre significatif. Une mesure ne peut seulement
gu’avoir le méme nombre de décimales que I'incertitude associée a cette mesure. Puisque les données
d’une mesure et de son incertitude sont associées, leurs unités de précision doivent correspondre. Par
exemple, (25.052 + 0.25)m et (25.05 + 0.25)m sont deux formulations incorrectes. La bonne maniére
d’identifier cette mesure est (25.1 + 0.3)m.

e Le tableau suivant présente comment les résultats de la seconde colonne du Tableau 1 ont été calculés a
partir des données brutes. L'incertitude finale est ajustée a UN chiffre significatif pres et la mesure, quant
a elle, est arrondie a la méme décimale que I'incertitude (une fois ajustée) a laquelle elle fait référence.
Une mesure ne doit jamais étre plus précise que son incertitude.

Tableau 2 — Calcul des résultats présentés a la deuxieme colonne du Tableau 1 a partir de
données brutes avec incertitude relative constante

D;):ur:c:s = Etape 1: = Etape 2: — Etape 3:
Dans le but d’avoir le méme
Ajustement de degré de précision entre
Mesures de Mesure multipliée Aprés avoir I'incertitude a I'incertitude et la mesure,
distance 5% par 5% multiplié par 5% UN chiffre ajustez les décimales de chaque
significatif mesure aux décimales de leurs
incertitudes respectives
12.80 12.80 % (0.05 x 12.80) 12.80 £ 0.64 12.80+0.6 12.8+0.6
17.00 17.00 £ (0.05 x 17.00) 17.00 +0.85 17.00+0.9 17.0+£0.9
17.70 17.70 £ (0.05 x 17.70) 17.70 + 0.885 17.70+£0.9 17.7+0.9
20.15 20.15 + (0.05 x 20.15) 20.15 £ 1.0075 20.15*1 20+1
24.00 24.00 % (0.05 x 24.00) 24.00+1.2 2400+1 24+1
25.05 25.05 + (0.05 x 25.05) 25.05 +1.2525 25.05+1 25+1
26.00 26.00 * (0.05 x 26.00) 26.00+1.3 26.00+1 26+1
29.95 29.95 + (0.05 x 29.95) 29.95 + 1.4975 29.95+1 30+1
33.00 33.00 + (0.05 x 33.00) 33.00 £ 1.65 33.00+2 33+2
34.85 34.85 £ (0.05 x 34.85) 34.85 +1.7425 34.85+2 35+2

Tutoriel — Préparer un tableau



